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Τα αυτοκρατορικά σύμβολα
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Τα σύμβολα του αυτοκράτορα ήταν κυρίως η χλαμύδα και το στέμμα, ενώ από τον 
10 αιώνα ιδιαίτερη σημασία απέκτησαν τα κόκκινα πέδιλα, τα ονομαζόμενα 
τσαγγία, που μόνο οι αυτοκράτορες μπορούσαν να φορούν. Στις επίσημες 
απεικονίσεις τους οι βυζαντινοί βασιλείς εμφανίζονται να κρατούν στο δεξί χέρι 
τους σκήπτρο, που συχνά καταλήγει σε σταυρό ή λάβαρο, σύμβολο της εξουσίας 
τους.
Στο αριστερό κρατούν την <<ακακία>>, ένα μεταξωτό σακουλάκι γεμάτο χώμα, 
που παραπέμπει στη ματαιότητα των εγκοσμίων. Άλλοτε στο αριστερό χέρι 
εμφανίζονται να κρατούν μία σφαίρα, που συμβολίζει το σύμπαν όλο, που πάνω της 
υπάρχει ένας σταυρός. Το κόκκινο είναι το χρώμα του αυτοκράτορα, άλλοτε 
ζωηρό και άλλοτε βαθύ, που πλησιάζει το μενεξεδί. Με κόκκινο μελάνι βάζει την 
υπογραφή του, τα ρούχα που φοράει είναι πορφυρά, πορφυρή επίσης είναι η 
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διακόσμηση μέσα στο παλάτι, πορφυρό είναι και το χρώμα της κρεβατοκάμαρας.

Ένα από τα δικαιώματα του αυτοκράτορα ήταν η δυνατότητα να στέφει άλλους 
ως συναυτοκράτορες. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλιζόταν η επιθυμητή διαδοχή 
στον θρόνο.
Στο Βυζάντιο, μολονότι ο αυτοκράτορας νομοθετούσε, ποτέ δεν ήταν υπεράνω του 
νόμου. Η νομοθεσία ήταν η μόνη δύναμη στην οποία και ο ίδιος ο αυτοκράτορας 
ήταν υποχρεωμένο να υποχωρεί,

Κάποτε ένας συγκλητικός είχε προσκληθεί σε δείπνο από τον αυτοκράτορα 
Ιουστίνο Β΄. την ίδια όμως ώρα έπρεπε να βρίσκεται στο δικαστήριο, όπου είχε 
κληθεί για μία υπόθεσή του. Ο συγκλητικός θεώρησε καλό να μην απουσιάσει από 
το αυτοκρατορικό δείπνο, πιστεύοντας ότι δεν κινδύνευε να τιμωρηθεί για την 
απουσία του στο δικαστήριο. Όμως το δικαστήριο τον καταδίκασε σε μαστίγωση 
κι ο αυτοκράτορας δεν θέλησε να κάνει καμιά παρέμβαση για να ακυρωθεί η δίκαιη 
αυτή απόφαση.

Πορφύρα ονομαζόταν ένα από τα δωμάτια στα οποία έμενε η αυτοκρατορική 
οικογένεια. Οι τοίχοι του από πάνω ως κάτω σχημάτιζαν ένα τέλειο τετράγωνο 
και η οροφή του είχε το σχήμα της πυραμίδας. Είχε θέα προς το λιμάνι σε μια 
περιοχή όπου υπήρχαν γλυπτά τα οποία παρίσταναν ταύρους και λιοντάρια. 
Πάτωμα και τοίχοι είχαν μαρμάρινη επένδυση, με μάρμαρα που οι αυτοκράτορες 
προμηθεύονταν από τη Ρώμη. Το χρώμα των μαρμάρων ήταν πορφυρό, με λευκά 
στίγματα, σπαρμένα όπως η άμμος, εδώ κι εκεί. Από το χρώμα αυτών των 
μαρμάρων φαίνεται ότι αυτό το δωμάτιο είχε πάρει την ονομασία <<Πορφύρα>>.
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